

★国际观察

全球媒体点赞习近平访英

本报记者 严瑜

“阁下，近卫团第一营仪仗队集合完毕，请您检阅！”这是英国以盛大仪式欢迎习近平访英时，英国皇家仪仗队队长杰斯蒂以中文说出的，为此，他苦练数周。美联社记者在报道这个仪式时，观察到了这个有趣细节。

在习近平结束访英之际，全世界媒体的点赞也纷至沓来。

经贸往来迎来“特殊时期”

在外媒眼中，“黄金时代”的中英两国，将在经贸合作领域迎来巨大的可能性。

“为什么英国要为中国国家主席铺设红地毯？”法国《论坛报》的解读文章认为，英国在中国有60亿英镑的海外投资，而中国在英国只有9亿英镑的投资。该报援引英国首相卡梅伦的话称，中英关系将进入一个“特殊的时期”，应该创造中国投资英国的机会，使两国都能从中获益。

日本《外交学者》网站刊文认为，目前中英关系首要和最为重要的就是经贸往来。英国是在欧盟的第二大贸易伙伴，而中国则是英国在欧盟以外的第二大贸易伙伴。同时，英国还是欧盟中最受中国对外直接投资青睐的目的地，也是欧盟在中国的两大投资来源地。

美国彭博社则直言，其实在赚中国钱方面，英国是有些落后的。这家媒体以两张图表说明，2014年在欧盟最大的5个经济体（德法意西英）中，英国是对中国贸易赤字最大的国家；直到2013年，英国对华投资仍是中国对英投资的6倍。

法国国际广播电台称，习近平与夫人彭丽媛19日晚间抵达伦敦进行为期4天的访问。卡梅伦在习近平下飞机后不久发表的公称，在习近平访问期间，中英将签署超过300亿英镑的投资协议。卡梅伦还说，这将是英中关系的一个非常重要的时刻。

双边关系开启“黄金时代”

正如《外交学者》网站刊文所言，此次国事访问将开启中英双边关系的一个新时代。

德意志广播电台分析说，中英两国之间的外交“冰河时代”早已结束，英国经济需要中国。



图为英国《镜报》网站10月22日有关习近平访英的报道截图。来源：《镜报》网站

图为美国CNN网站10月22日有关习近平访英的图片新闻截图。来源：CNN网站

德国《南德意志报》则从待遇说事，认为英国以极为罕见的待遇迎接习近平，显然非常重视这次访问，借此表达希望成为中国最佳的合作伙伴。

法新社打了一个形象的比喻，将中英关系比作“恋爱的情侣”。至于相恋双方，一个是雄心勃勃的亚洲大国，一个是渴望吸引投资的欧洲金融中心。这家媒体认为，与其他发达国家不同的是，英国更为重视同中国的经济关系，并对吸引中国在其基础设施建设领域的投资表达了强烈的政治意愿。

新加坡《联合早报》更进一层，以中国传统的“鼎”来形容中英关系，认为如同鼎有三足，中英关系同样有政府间沟通、人文交流和经贸往来这“三只脚”共同支撑，并认为中英关系近10年来有了长足发展。

《外交学者》认为，习近平此次“点对点”访问英国以及由英国女王伊丽莎白二世在白金汉宫举行盛大欢迎仪式，显示了双方对于推动双边战略合作伙伴关系的急切愿望。

是中国自主开发的新型反应堆首次得到发达国家的采用外，中国在高速铁路等领域也打算加强本国造车辆的出口攻势，中英双方还就英国中部正在规划的高速铁路2号线扩大企业间合作达成了一致。

“对于欧洲其他国家来说中国非常重要……但我认为，人民币交易中心将留在伦敦，而非转到法兰克福或者巴黎。”渣打银行欧洲区CEO理查德·福尔摩斯直言。事实上，美国全国广播公司财经频道（CNBC）发现，英国是西方国家里最早发行人民币主权债券的国家，而伦敦作为全球最大的外汇交易市场，早已成为亚洲之外最大的人民币交易中心。

俄罗斯卫星网则认为，中国不但被视作经济强国，还在某种程度上被当成全球经济的“救生圈”。尽管面临压力，英国还是成为首个宣布加入亚投行的西方大国。《日本经济新闻》网站也分析认为，中国主导的“一带一路”非常重视欧洲的作用。在法、德等国纷纷加强与中国的商贸关系的背景下，英国不希望落后。该报认为，中英的合作协议让中国与欧洲的关系进一步拉近。

中英合作带来全球利好

作为东西方大国，中英之间的合作，影响力显然不局限于两国之内。它们的不少举动，都具有全球影响。

位于英国西南部的欣克利角核电项目成为此次习近平访英的焦点之一。法新社报道称，习近平访英，将对英国欣克利角核电站商业合同项目的签署起到决定性作用。这份总投资约160亿英镑的核电项目，将惠及的是中英法三方的利益。美国《华尔街日报》称，这将是日本福岛核电站事件之后首次在欧洲建设的核电站，也将是近30年来首次在英国建设核反应堆。

《日本经济新闻》网站则发现，此前由日美欧企业主导扩大的世界基础设施市场迎来重大转折点。除了这次



资料图片

“凡益之道，与时偕行。”在英国访问的国家主席习近平21日先后发表两场致辞和演讲，向世界传递出中国理念，登高望远，为中英务实合作布局谋篇。

当今世界，国际格局和秩序正面临大调整、大变革。面对世界向何处去、不同国家和地区如何相处等关键问题，文明积淀深厚的中国有着旗帜鲜明的主张。如何读懂世界，习主席指出三点基本判断：“当今世界，开放包容、多元互鉴是主基调”；“当今世界，相互联系、相互依存是大潮流”；“当今世界，和平、发展、合作、共赢是主旋律”。

当今中国，改革开放走过37年，成为世界第二大经济体。中国向何处去，“大块头”的中国会与世界如何相处，成为近年来国际社会探讨的一个重要话题。如何读懂中国，习主席提出三点基本论断，向世界给出了“中国答案”：“中国人民走的是历史选择的道路”；“中国人民要的是更加美好的生活”；“中国人民想的是和平与发展的世界”。

这些判断和论断，构成了当今中国看待世界、看待自己的认识基础，是中国理念的核心框架。“世界上没有放之四海而皆准的发展道路”，“中国梦是中国人民追求幸福的梦，也同各国人民的美好梦想息息相通”，“中国坚持走和平发展道路，不接受‘国强必霸’的逻辑”，“中国倡导国际社会共同构建人类命运共同体，建立以合作共赢为核心的新型国际关系”……习主席的这些话语，掷地有声，是对中国理念的深入诠释，传递出坚持和平与发展、坚持国际公平与正义的时代强音。

读懂中国理念，才能读懂中国；读懂中国主张，才知道如何与中国共发展。习主席访英期间，剑桥大学政治和国际研究系教授马丁·雅克在英国《卫报》网站发表的文章可谓一语中的：“我们必须学会接受这一点，设法按照中国自己的主张而非我们的主张去理解中国。”

把镜头拉近，此次习主席的英伦之行成果斐然，中英务实合作更上层楼，两国达成了长长的成果清单，签订了引发世界惊叹的经贸投资大单，双方就开创面向21世纪全球全面战略合作伙伴关系“黄金时代”达成共识。追根溯源，这是英国智慧拥抱中国理念的结果。

古人云：“道合者，不以山海为远。”只有道相合，才能成大事，才能走得远。无论是英国率先在西方大国中加入中国倡议的亚洲基础设施投资银行，支持人民币国际化，还是眼下提出打造中英“黄金时代”，要做“中国在西方世界的最强支持者”，这些举动都表明英国以开放包容的心态对待中国崛起，英国愿意将自己的未来与发展的中国连在一起。

培根说：“黄金时代在我们面前，而不是身后。”中英作为东西方文明的杰出代表，只要双方继续在发展理念上相融相通，在发展道路上携手共进，中英关系必将迎来璀璨的“黄金时代”。（据新华社电）

中国理念助推中英务实合作

吴黎明

巴黎国际当代艺术博览会开幕



第42届巴黎国际当代艺术博览会于10月22日正式向公众敞开大门。博览会将在4天时间里向观众展示当代艺术大师们的最新力作，向全球艺术界推荐极具潜力的创作新人。巴黎国际当代艺术博览会诞生于1974

年，原名巴黎当代艺术国际沙龙，每年10月在巴黎举行。图为10月21日，在法国巴黎，人们在媒体预展上观看名为《坐着的情侣》的参展作品。迪奥·杜瓦尔摄（新华社发）

「网红」萌宠

蔡柳梅

还记得日本那位“最帅猩猩”吗？据日本《朝日新闻》近日报道，因“长得太帅”在网络上成为热门话题的东山动植物园雄性大猩猩沙巴尼，现在依然人气不减，甚至还出版了写真集。

今年3月，沙巴尼因“深沉帅气的脸”在网上迅速引起关注，连英国BBC和美国CNN等媒体都对它进行了报道。不过，沙巴尼如此受追捧，热度不减，靠的不只是脸。据悉，沙巴尼现在是育有2头2岁小猩猩的父亲。东山动植物园负责人表示，观众看到沙巴尼熟练照顾2只小猩猩的模样，觉得它还是一位贴心“奶爸”，这让沙巴尼更受欢迎。

在美国，也有一只明明可以靠脸吃饭却偏偏要靠冒险走红网络的“冒险猫”布玛。据英国《每日邮报》20日报道，来自美国俄勒冈州的2岁半小布玛最近成为了“网红”。

布玛2年多来一直和主人史蒂芬·西蒙斯过着一种“在路上”的冒险生活。布玛和主人史蒂芬·西蒙斯的足迹几乎遍布美国所有著名景点，包括怀俄明州大提顿国家公园、俄勒冈州喀斯开火山口等。过着跋山涉水的冒险生活，从未停下前进脚步的布玛成为了社交网络追捧对象，粉丝人数迅速上涨。

在“网红”动物界地位超然的“汪星人”也不得不提。“汪星人”的走红方式各有不同。据英媒报道，美国一只叫芬利的小狗因为帮助主人格蕾格·巴斯克维尔起床、洗澡、吹头发、烹饪等，聪明可爱，迅速蹿红网络。日本一只叫可可的柴犬则因为帅气的“职业照”在网络上受到了关注。柴犬可是日本京都市下京区消防团分团的准团员。可可的主人是90岁的消防团团长村田卓三先生。

共同社22日报道，日本首相安倍晋三当日访蒙，双方就促进经济领域和推动安保的合作达成了一致。

踏上行程 不仅为经济安保

日本内阁官房长官菅义伟20日宣布，安倍22至28日将对蒙古和中亚5国展开为期一周的访问，与各国首脑举行会谈，以推动资源采购的多样化，并希望通过基建合作来强化日本与中亚地区的安保与经济合作。

在结束了对蒙古国的访问之后，安倍将先后对土库曼斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦进行访问。这是2006年8月小泉纯一郎访问中亚之后，日本首相时隔9年再次出访中亚。

《日本经济新闻》日前报道，日本企业家将随行访问，以经济合作为手段，与石油和天然气等资源丰富地区加强联系，确保能源的稳定供应。据报道，安倍将就维护地区安全、发展国家经济、吸引私人投资等问题与中亚各国元首进行讨论。就日本向中亚地区国家基础设施项目提供财政援助以及中亚国家向日本供应铀和有色金属原料等问

前蒙古和中亚各国经济不景气的情形下，日本想趁虚而入，加大对中亚的投资，巩固其在中亚的战略地位。”

硬插一脚 野心能否实现

“明修栈道，暗度陈仓”是安倍政府的一贯作风，安倍此行根本目的在政治。日本在20世纪80年代初就确立了“政治大国”的战略目标，安倍上台后跑遍全球以增加其国际事务的影响力，近来更是在“入常”的道路上孜孜以求。

到目前为止，依靠持续的经济援助，日本在发展与中国中亚关系方面取得了一定的成果。除土库曼斯坦外，其他中亚四国均表态支持日本成为联合国安理会常任理事国。“日本与中亚各国既无历史矛盾，又无现实纠纷，若想到经济援助换取更大的政治支持，中亚是有可能被安倍‘收买’，为其‘国际政治大国’的诉求添砖加瓦的。”周永生说。

吕耀东指出：“中亚各国更多地是为了寻求在大国间的‘平衡外交’，并不一定会完全按照安倍的政治意图去行事。”

造访中亚，安倍之意不在“酒”

钟晓燕

题，双方将签署多项合同文件。

安倍22日行前在机场毫不掩饰地表示，中亚地区处于亚洲的中心位置和东西亚的连接点，对于“俯瞰地球仪外交”而言，其在地缘政治上的意义非常重要，希望通过此行关系有“飞跃式的强化”。

涉足中亚 实欲分一杯羹

菅义伟20日表示，“中亚天然资源丰富，是地处欧亚大陆中心的重要地区。”中亚地区的石油、天然气和稀有金属等资源的储量非常可观。此外，中亚的地理位置也极为重要，在“一带一路”打通之后，其战略地位更不容小觑。

美国、俄罗斯、中国等大国在中亚发挥着举足轻重的影响，而日本一名政府官员指出，“日本在与中亚地区的关系构建方面明显落后”。《读卖新闻》指出，日本强化与中亚国家关系，目的就是与在该地区扩大影响的中俄相对抗，提升在中亚的存在感。

日本在谋求政治大国的道路上不断拉拢中亚各国，是为了在中亚地区“分一杯羹”。2004年，日本就提出了“中亚+日本”对话机制，“安倍对中亚的经济援助不是一天两天的事，日本更多地希望以经济合作为切口来介入中亚事务，表现国际社会参与度，增强其国际影响力。”中国社会科学院日本研究所外交研究室主任吕耀东称。外交学院国际关系研究所教授周永生也表示：“在目



图为安倍夫妇启程出访中亚五国。

来源：新华网

此外，安倍想要介入中亚事务，在中亚硬插一脚，还将受到俄罗斯的密切关注。中亚被视为俄罗斯的“后院”，而“日本作为美方势力的支持者，俄罗斯方面不会不警惕安倍此次出访的动作，防止其对俄传统力量的蚕食。”周永生说。